ITPABUWJIA 11O MATEMATHUKE
IJIS HAYAJLHOU HIKOJbI



CnpaBodHoe 1mocoOue mpeaHa3HaAuYeHO IS YYaIuXcsl HadadbHBIX KJIACCOB U
MOJATOTOBJICHO B COOTBETCTBUU C TPEOOBAHUSIMU IITKOJIBHOU MTPOTPAMMBI.
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COJEPKAHME

Yucna v uudpsl.

HarypanbHeie uncina.

CpaBHeHuUE yuces.

Crnoxenue.

Brruuranue.

3aKOHBI CIOKECHUS.

YMHOXEHHE.

JleneHue.

HaxoxaeHue KOMIOHEHTOB AEJICHUSI.
Tabnuna ymuoxenus [Iudaropa.
OcoOble citydan YMHOXKEHUSI.
OcoOble citydyan eNeHusl.
[Ipu3HaKK IEIMMOCTH.
NmeHoBaHHBIE YHnCTIA.
[IpeobpazoBaHrie UMEHOBAHHBIX YU CET.
CnoxeHre U BBIYUTaHUE UMEHOBAHHBIX YUCET.
YMHOXEHHE U JIeJICHUE UMEHOBAHHBIX YUCE.
Bripaxkenust.
ITopsAnoK AEHUCTBUN B BBIPAKCHUSX.
YpaBHeHus.
Pemenne npocrenmnx ypaBHEHUN.
Y4aumMmcs pemiaTth 3a1a4H.
3agauu Ha HAXOXKJECHUE CYMMBbI JIBYX YUCEN.
3agaun Ha HAXOXKJEHUE OCTaTKa.
3agauu Ha YBEJIMUYECHUE YUCIIa HA HECKOJIBKO €IMHMUII.
3agauu Ha YMEHBIIIEHHE YKCIia HA HECKOJIBKO SAUHHUII.
3ajaun Ha pa3HOCTHOE CPAaBHEHHUE JBYX YUCEN.
3agauu Ha HAXOXKJICHUE HEM3BECTHOTO CJIaraeMoro.
3agaun Ha HAXOXKJIEHUE HEM3BECTHOTO YMEHBIIIAEMOTO.
3agaun Ha HAXOXKJICHUE HEM3BECTHOT'O BHIYUTAEMOTO.
3agaun Ha HAXOXKJIEHUE MPOU3BEICHUS IBYX YUCET.
3agauM Ha HAXOKJIEHUE YaCTHOIO JIBYX YUCEI.
3agauu Ha YBEJIMUYECHHUE YHUCIIa B HECKOJIBKO pas.
3agauu HA YMEHBIICHUE YKCIIa B HECKOJIBKO Pas3.
3ajaun Ha KpaTHOE CPABHEHHE JIBYX UHCEN.
3agauu Ha HAXOXKJIEHHE HEM3BECTHOI'O MHOKUTEJIS.
3amaun B KOCBEHHOU (hopme.
IleHna, KOIUYECTBO, CTOUMOCTb.



39. CocraBHbIe 3a7a49H.

40. 3agauu HA MPOTMOPIMOHATBHOE IETICHHE.

41. 3amauyu Ha HAXOXJACHHUE CJIAraeMoro 1 BBIYUTAEMOTO.

42. CocraBHbI€ 33]1a4¥ HA COBMECTHYIO padoTy.

43. 3amauu Ha IBVOKECHHUE.

44, 3anayu Ha BCTPEUHOE JBHIKECHHUE.

45. 3anauyu Ha IBUKCHHUE B MPOTUBOIOJIOKHBIX HAIIPABJICHUSIX.
46. 3amauyu Ha ABUKEHHUE B OJTHOM HAIPaBJICHUH.

47. OCHOBBI TEOMETPHUH.

48. Tlnomans.

YUCJIA U INDPLI.

Yucaa — »>1o egumHunpbl cuérta. C IOMOIIBIO YHUCEII MOYKHO COCYMTATh
KOJIMYECTBO TMPEIMETOB U OMNPEACIUTh PA3IUYHbIE BEIUYUHBI (JJIMHY, [IUPUHY,
BBICOTY U T.1I.).

J{nst 3anucu yucen UCIoIb3YI0TCS CIIEUANIbHbIC 3HAKU — AP,

Hudp — necars:

123456789020

HATYPAJIBHBIE YUCIJIA.

Yucna, KOTOpbIE HCTIOJIB3YIOTCA NP CYETE, HA3BIBAIOTCS HATYPAJIbHBIMH.
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, ..., O

1 — camoe MajeHbKOE YHCIIO.

O — caMoro OOJIBIIIOTO YUCIIA He CYyIIeCTBYeT.

Uucno 0 (Hynb) oOo3HayaeT OTCYTCTBHE mpeameTra. Hynb He siBiasieTcs
HATypaJbHBIM YHCIIO.

CPABHEHMUME YUCEJL.

IpasuJo 1.
W3 nByx HaTtypaJbHBIX YHCEN 00JIbIIE TO, KOTOPOE B HATYPAIBHOM PSIY
PAacIojI0:KeHo MpaBee, a MeHbIIIEe TO, KOTOPOE PACHOJIOKEHO JieBee:

., 10, 11, 12, 13, 14, 15,
14> 11

IIpaBuiio 2.
W3 aByX HaTypaidbHBIX YUCEI C PA3HLIM KOIUYUEC8OM pa3ps006 00Jible TO
YHUCJI0, B KOTOPOM pa3psiioB 0oJblIe.

28 < 145 782 <1263
IIpaBuiio 3.



W3 nByX HaTypalbHBIX YHCEI C OOUHAKOBLIM KOIUYECHEOM pa3psa008 H0JIbie
TO, y KOTOPOTO 00JIblle HH(Ppa cTapLIero pa3psjaa.

45861 u 47361

45861 < 47361 47361 > 45681

CJIOXKEHHUE.

CioxxeHne — 5T0 MaTeMaTHYECKOE ﬂCﬁCTBHG.
I’II/ICJ'Ia, KOTOPEIC CKIIaAbIBAIOTCS, HA3BIBAIOTCA C/JIara€MbIMMU.
PGSYJ'II)TaT CJIOKCHHUC HA3BIBACTCA CYMMOﬁ.

cymMma
\ BTOPOC cnarael\foe/cyMMa

IIEPBOC CliIaracMoc

2 + 3 =5
- —
CyMMa

IpasuJo 1.
Ecnu onHO 13 cnaraemsix paBHO (), cyMMa paBHa BTOPOMY CJIaraéMoOMYy:

a+0=a O+a=a
5+40=5 0+5=5
IIpasuJo 2.
Ecnu 06a cnaraembix paBubl 0, To u cymma pagga0: 0 + 0 = 0

Tabauua cj1oxkeHue HATYPAJIbHBIX YHCeI B npeaesaax 20.

4 + 3 = 7. Hay4yuch nojan30BaThCs TaOIUIICH:

0[1]2]3 5[6|7][8][9]10
1]2]3]4|5/6][7]8]9]10]/12
2345|667 8]9]10][11]12
8 4|5 67|89 10/11|12]|13
4/5]6|7]8|9]10]11]12]13]14
567 ]8]|9]10]/11]12]13]14]15
6|7 |8|910]11/12][13][14]15]16
78910111213 14]15]16]17
8 |9 [10]11]12|1314]15[16[17[18
9 [10|11]12]13]14]15]16]17]18]19




16 (1718 19| 20

1011 /12|13 |14 |15

BBIYUTAHHUE.

Boruuranue — I[GﬁCTBHC, O6paTHOG CJIOKCHHIO.

Pa3HOCTb

b

a - = C

/'

yMeHBH_IaeMO\ BbIY TTaeMoe \ pa3HOCTH
II /

5 - 3 = 2
—
pPa3HOCTh

Ipasuio 1.
Ecnu x pazHocTy npuOaBUTh BBIUUTAEMOE, TO MOJIYUYUTCSI YMEHBIIAEMOE.

IIpaBuiio 2.
Ecnu U3 yMeHbI11aeMOTro BBIYECTh PA3HOCTh, TO MOJYYUTCS] BRBIYUTAEMOE.

3AKOHBI CJOKEHUSA.

3akon 1.
IlepemecTUTEILHBIN 3aKOH CJIOKEHUS.

OT nepeMeHH MCCT cJilaracMbIX 3HAQUCHUC CyMMBI HC MCHACTCH.
a+ b =D>b+a

4+2=2+4

3akou 2.
CoueraTejIbHBINA 3aKOH CJI0KECHUSA.
Uto0Bl K CymMMe IBYX 4YHCEN NMPUOABUTHh TPEThE YHUCIO, MOXKHO K TEPBOMY

9UCTy TpUOaBUTh CYMMY BTOPOTO W TPETHETO YHCET WU KO BTOPOMY YHUCIY

(@ + b)+c =
2+4)+8=2+@4+8)=02+28) +4

npuOaBUTh CyMMY IIEPBOTO U TPETHErO YHCE:
a+(b+c)=(@+c)+b

YMHOXEHHUE.

YMHO:XeHHe — 3TO CJIOKEHHE OIHMHAKOBBIX CJIara€MBbIX.
2+2+2=2-3=6



2 — ciaraemoe

3 — YHCII0, KOTOPOE MOKA3bIBAET, CKOJIBKO pa3 MOBTOpsieTcs ciaraemoe 2 (1o
JIBa TP paza)
*, X - 3HAKU YMHOXKCHUSI.

a-b=@a+ta+a+..+a
Y

b pa3
IIPOU3BEICHUE
a - b = c
/ BT0pOI7IT HO)KI/ITeJHj\
\ r

/ IIPOU3BEICHNE
= 5

MIEPBBI MHOXKHUTENb

2 3
- —

IPOM3BEICHNE

JAEJIEHUE.

Jlenenue — 310 AeicTBUE, 00OpATHOE YMHOKEHHUIO.

6:2=3 6:3=2

HYaCTHOC

f—%
///////)' a b =c ‘\\\\\\\\
JACIINMOC ACIINUTCIIb

YJaCTHOC
\\\\\\\\‘ 6 - g _ 2 ‘//////’
H('_J_

qaCTHOC

3AKOHBI YMHOXEHMUA.

3akoH 1.

IlepemecTUTENbHBIN 3aKOH YMHOKEHHUH.
OT nepecTaHOBKM MHOKHUTEJIEN TPOU3BEACHUE HE MEHSAETCH:

a - b =0D>b-a
4 4

8 =8

3akoH 2.

CoueraTeabHbIN 3aKOH YMHOKCHHUS.

YToObl MPOU3BENCHNE IBYX YHCENl YMHOXXHUTH Ha TPEThE YUCII0, MOXKHO MEPBOE

YUCJI0O YMHOXXUTb Ha IPOU3BEAECHUE BTOPOIO U TPETHETO YUCEN WM BTOPOE UYUCIO
YMHOHTb Ha IPOU3BEICHUH IIEPBOIO U TPETHETO YHCEIL:

@ - b)-c=a-(Mb-¢c)=(@-c-b

2-4-8=2-4-8=(2-8)-4



3akoH 3.
PacnpenenurebHbIM 3aKOH YMHOXKEHUS.

OmmnocumenvHo ci0#ceHUs.
HpOI/IBBCIICHI/Ie CyYMMBI Ha YHCJIO pPaBHO CYMMC HpOI/ISBeIleHI/Iﬁ KaxXKa0r1o
cjaracmMoro Ha 3TO 4uCJIO.
@+b+c)-d=a-d+b-d+c-d
2+5+3)-2=2-2+5-2+3-2=20
Omnocumenvro 8blyumanus
YT00B5I YMHOXHUTL PA3HOCTb HA YHCJIO, JOCTATOYHO YMHOZKUTb Ha 3TO YUCIIO
OTACJIbHO YMCHbBIIACMOC U BbBIYUTACMOC, 4 3aTCM M3 IICPBOI0 IMPOU3IBCACHUA BbIYCCTDH
BTOPOE IIPOU3BEICHHUE.

@-b-d=a-d-b-d
(15-5)-4=15-4-5-4=60 -+ 20 = 40

CBOIICTBA JIEJIEHUS.

Ipasuio 1.

YroObl pazgenuTb CyMMY HA 4YHCI0, JOCTaTOYHO Ppa3lEIuTh KakIo0e
CJIara€Moe Ha 3TO YHUCIIO, a IIOJIy4EHHBIE PE3YJIbTAThI CIOKUTH.

@+b):c=a:c+b:c

IIpaBuio 2.

Yr1oO0mI pasaciinT pa3HOCTb HA YUCJI0, 10CTATOYHO Pa3ACIMTL HAa 3TO 4YHUCIIO
YMCHLIIACMOC U BBIYUTACMOC, a4 3aTCM U3 IICPBOIr0 HaCTHOT'O BBIYCCTH BTOPOC YaCTHOC.

@-b):c=a:c-b:c
IIpaBuJio 3.

YacTHoe OT Ae/ieHUs] NMPOU3BEICHNH JABYX MHOKUTeJIE HA YHMCJIO PAaBHO
IIPOU3BEICHUIO OJTHOTO U3 MHOXHWTEJIEN Ha YaCTHOE OT AEJEHUS] BTOPOTO MHOKHUTEIIS
Ha 3TO YUCJIO.

@-b):c=(@:c)-b=a-(@®:c
IIpaBuJo 4.

YTtoOBI Pa3aAeJUuTh YUCJI0 HA YaCTHOEC, JOCTATOYHO pa3gCIMTh 3TO YHCIO Ha
ACINMOC 1 HOJ'IyT—IeHHHﬁ pE3yJIbTaT YMHOXHUTDb Ha ACIIUTCIIb.

a-(b:c)=(@-:b)-c
IIpaBuJo 5.
Y1005l pPasaeJuTb 4YaCTHOC HA YHCJ/I0, JOCTATOYHO YMHOXUTH ACIIMTCIIbL Ha
9TO YUCJIO U PA3JEJIUTh AEIMMOE Ha IIOJYyYEHHBIN pe3yJIbTaT
MOKHO Tak ke pasaciinTe ACJIUMMOE HaA 3TO 4YHUCIIO, a HOHY‘I@HHHﬁ peE3ylbTaT
pasaciinTb Ha JCJIUTCIIb.
@:b)y:c=a:(b-c
nJIn



(@:b):c=1(a :c:b

HAXOXJIEHUE KOMIIOHEHTOB JEJEHUWAL.

IIpasuJo.
UTtoObl HAWTH HEHM3BECTHBIH [eJNTe]lb, HYXXHO JEJIMMOE pa3deliuTh Ha
YacTHOE.

a.?=c ? =a:c

YUtoObBl HaWTH HEHW3BECTHOE AC€JIMMO0€, HYXHO 4YaCTHOC YMHOXHWTbL Ha
ACINTCIIb.

2:b=c ?2 =c-b

TABJINLA YMHOXEHUSA ITUDAT'OPA.

2 | 3| 4 6 |7 ] 8] 9

2 |46 |8 (101214 | 16 | 18

316 |9 12|15 |18 |21 |24 27

.8 12 16.24 28 | 32 | 36

5110|1520 | 25|30 |35 4045
6

12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54

7 |14 12128 | 35|42 |49 | 56 | 63

8 |16 |24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72

9 |18 | 27 |36 |45 |54 |63 | 72|81

OCOBBIE CJIYYAHU YMHOXEHMUAI.

oo AR
==
o A~
&



OCOBBIE CJIYYAU AEJIEHUA.

a:l=a 0:a=0 a:a=1
8:1=238 0:6=0 8§:8=1
Ha nyap nesute HEJIB35!
a><0
HYJIB MOYXHO ACJIIUTDH Ha mro0oe qUCIIO0, ITIOJIYUUTCA 0.
INPU3HAKU JEJIUMOCTHU.

Ha 2 pmeasitesi Bce U€THBIE YMCIIA, TO €CTh YUCIA, KOTOPHIE OKAHUYHMBAKOTCS
udpamu 0, 2, 4, 6, 8.

Ha 3 neasitest Bce uncina, cyMma mudp KOTOPBIX ASIUTCA Ha 3.

Ha S peasitest Bce yucia, KOTopble OKaHUMBaKOTCS Ha () wiu 5.

Ha 6 neasiTcs ynciia, KOTOpBIE ACISTCS OMHOBPEMEHHO U Ha 2, U Ha 3.

Ha 9 neasitest uncia, cymma nudp KOTOphIX JIeTuTCs Ha 9.

MMEHOBAHHBIE YNCJIA.

NMeHOBaHHBIE YMCJIA — OTO YKUCJIA, TOJTYUYCHHBIE TTPU U3MEPEHUHU BEJIMYMH U
COIIPOBOXK/IAIOIIMECS Ha3BaHUEM €IUHUIL] U3MEPEHUS.

Hanpuwmep: 2 kr, 4 cM™, 8 1.

HMMeHoBaHHBIE YKCiIa OBIBAIOT npoCcmble U COCMABHBIE.

IIpocTbie iMeHOBaHHBIE yncia: 7 M, 18 T, 21 Kr — B HUX BXOJUT TOJIBKO OJIHA
eJIMHUIIA U3MEPEHMUS.

CocTaBHble nMeHOBaHHBIC unciia: 2 M 4 cM, 24 xr 45 1, 8 kM 520 M — B HUX
BXOJST HECKOJIBKO €IMHUI] U3MEPECHUSI.

INPEOBPA30OBAHUE UMEHOBAHHBIX YUCEJL

YtoObl mMepelTH OT OJHMX €AUHUIl HM3MEPEeHHs] K JAPYTuM, TMOJb3yHCs
Ta0JMeld BeJTHYMH.

Tadoauma BeJTHYUH.

Ennnunbl usmMepeHus AJIUHbBI
1 cm=10 mm




1 maMm=10 cm
ImM=10 1M =100 cm = 1000 MM
1 kM= 1000 m = 10000 nm = 100000 cm

EauHuubl u3MepeHusi Macchl
1 kxr=1000Tr
1 ;=100 kr
1 T=101=1000 xr

Enununbl u3mepenusi BpeMeHn
1 mun =60 ¢
1 =60 mun = 3600 c
1 cytku = 24 4aca
1 Henens = 7 nHen
1 mecsip = 30 wiu 31 nenb (B dheBpane 28 wim 29 nHeid)
1 rog = 12 mecsnes = 52 Henenu = 365 wim 366 nHen
1 Bek (cTonerue) = 100 net

Exunuuel u3MepeHus mjiomaaun
1 Mm?
1 cM? =100 mm?
1 I[M2 =100 cm?
1 M% =100 am* = 10000 cm?
1 kmM* = 1000000 m*
1 ap (1 a)=1 corka =100 m°

1 rexrap (1 ra) = 10000 m°

CJIOXKEHUE U BBIYUTAHUE UMEHOBAHHBIX YUCEJIL.

IIpasuio.
CkrnanpiBaTh ¥ BBIYMTATh MOXKHO HMEHOBAHHBIC YHMCJA, BBIPAXKCHHBIE B
OIMHAKOBBIX €[IHHUIIAX U3MEPECHHUS.

YMHOXEHUE U AEJIEHUE UMEHOBAHHbBIX YUCEJIL.

3anomHuu!

[Ipy yMHOXXEHUHM U JICJICHUM COCTaBHbIE HMEHOBAHHBIC 4YHCJa CHayasa
3aMEHSIOT MPOCTHIMU, a 3aTeM BBIMOJHSIIOT BBIUKMCICHUS. B oTBeTe mnpocrtoe
MMEHOBAHHOE YHCJIO 3aMEHSIIOT COCTABHBIM.

BBIPAYKEHUAL.

MartemaTu4eckoe BbIpazkeHue — 3TO (pasa, 3arMcaHHas ¢ TOMOIIBIO YHCE,
3HaKOB U OYKB.



BripaxkeHue, 3anrcaHHOE TOJBKO C MOMOIIBI0 YMCENT U 3HAKOB, HA3bIBAETCS
YHCJIOBBIM.

BolpaxkeHne, B KOTOPOM KpOME€ YHMCEl U 3HAKOB €CTh OYKBBI, HA3bIBAETCS
OyYKBEHHBIM.

JIro6oe ynciioBoe BbIpakeHHE UMeEeT 3HavyeHHe. HaliTu 3HaueHue 4KciIOBOTO
BBIPAKEHUSI — 3HAYUT HAUTHU €r0 OTBET.

MOPSJIOK JEMCTBHUH B BHIPAKEHUSIX.

IIpaBuio 1.

B BBIPpAKCHHUAX oe3 CKOﬁOK, A€ BbIIOIHAIOTCA TOJBKO CJH0KEHHE U
BbIYUTAaHHC, I[GﬁCTBI/IfI BBIIIOJHAKOTCA B TOM IIOPAAKC, B KOTOPOM OHH 3aIllMCAaHBI (TO
CCTb CJICBA HanpaBo).

1 2
70 - 26 + 10 = 54
1 2

90 - 20 - 15 = 55

1 2
42 + 18 - 19

41

IIpasuJo 2.

B BblpaxeHusx 0e3 CKOOOK, TJi€ BBINOJHSIOTCS TOJIBKO YMHOKEHHME U
JeJIeHUe, ICCTBUS BBIMOJHSIIOTCA B TOM MOPSJKE, B KOTOPOM OHM 3aTUCAHBI.

1 2
4 -10:5=28

1 2
60 : 10 - 3 = 18

IIpasuJo 3.

B BBIpakeHHSAX €O CKOOKAMM IICPBBIM BBINOJHSICTCS JICHCTBHE B CKOOKaXx,
3aTE€M YMHO>KEHHUE WIH JAEJIEHUE U TOJIBKO ITOTOM CIIOKEHUE WJIA BBIYMTAHUE.

1 2
80 - (46 - 14) = 48

1 2
6 - (30 - 20) = 60

1 2
90 : (2 -5 =9



IIpaBuuio 4.

B BeIpakeHuUsIX, TJie €CTh JCHCTBUS MEPBOM U BTOPOH CTymneHew (To ecTh +, -,
*, 1), CHauaja BBIMOJHSIIOTCS YMHOXKEHUE U JCIICHUE, a 3aTeM T10 MOPSAKY CIOKEHUE U
BBIYUTAHHUE.

1 3 2
6-5+40:2=20

2 1 3
2-24:6+2=70

YPABHEHMAI.
YpaBHeHue — 3TO paBEHCTBO, KOTOPOE COAECPKUT B ceOe HEU3BECTHOE
(mepeMeHHY10), 3HAUCHHE KOTOPOTO HY)KHO HAMTH, YTOOBI PABEHCTBO OBLIO BEPHBIM.
X+ 3=5 y-2=17
5-x=20 8:a=2
Pemiuth ypaBHeHHME — 3HAYUT HAUTU BCE 3HAYECHUS IIEPEMEHHOM, IIPHU
KOTOPBIX YPAaBHEHUE MPEBPALIAETCS B BEPHOE PABEHCTBO.
X+3=5
X=5-3
X =2
2+3=5
5=5

3HadeHue NMepEeMEHHOM, MPU KOTOPOM YpaBHEHHUE TIPEBPAIIAETCS B BEPHOE
PaBEHCTBO, HA3bIBACTCS KOPHEM yYpaBHeHus: Yy - 2 = 7
Yy =9 - KkopeHb YpaBHeHH, TAK Kak 9 - 2 = 7

PEIIEHUE NPOCTENUIIINX YPABHEHUIA.

IpasuJo 1.

UYroObl HalWTH HeU3BECTHOE cJiaraemMoe, HYXHO U3 CYMMBbI BBIUECTh

M3BECTHOE CllaraeMoe.
+ 3 =
5 -

X 5
X 3

IIpaBuiio 2.

UroObl HallTM HeM3BECTHOE YMEHbIIaeMoe, HYKHO K BBIYUTAEMOMY
npuOaBUThH Pa3HOCTbD.



IIpasuJo 3.

Y1oObl HAWTH HEM3BECTHOE BhIYMTAEMOe, HY)KHO U3 YMEHBIIIAEMOTO BHIYECTh
Pa3HOCTb.

8 - X 5
X 8 -5

IIpaBuJo 4.

qT06I>I HAUTU HEM3BECTHLIN MHOKHUTE]Ib, HY’>KHO IIPOU3BCACHUC PA3aCINTh
Ha U3BECTHBIU MHOXUTEID.
x -3 =15
x =15 :3

IIpaBuiio 5.

YtoObl HAaT HEW3BECTHOE [eJUMOEe, HYKHO K BBIYUTAEMOMY MPHUOABUTh
Pa3HOCTb.
X:3=5
Xx=5"-3
IIpasuJo 6.
UToObl HaWTH HEM3BECTHBLIH [eJHUTe]b, HYXHO JIeIUMOE pa3leiiuTh Ha
JacTHOE.
8 :Xx =
X

X 2
=8:2

YUUMCH PEIIATD 3ATAUYMN.

Kak padorars Hax 3agaveit.

1. TIpounTaili BHUMATENBHO YCIOBHE 3a1a4M U NIPEACTABb TO, O YEM UAET peUb.
2. 3anuim KpaTKo 3a/1ady WIW CACSNai K HEl pUCYHOK, CXEMY, YePTEK.
3. OOBsSICHH, YTO O3HAYAET KAXKIOE YHCIIO.
4. YCTHO COCTaBb IJIaH PEIICHUS 3aa4uH.
5. Pemw 3amauy u HaiiAn OTBET.
6. IIpoBepsk penieHne, COCTaBUB OOPATHYIO 3a/1a4y.
/. 3anuum OTBeT.
3nak JeiicTrBue 3Hak JeucrBue
+ YBEJINYUTH HA ... - Hatitu pasnocts
- YMEHBIINUTD HA ... *(X) | YBeJaM4uTh B HECKOJILKO pa3
- Ha ckomnbko 6oibiiie? : YMEHBIINTHb B HECKOJIBKO a3
- Ha ckoJyibko MeHblI1e? : Bo ckoabko pa3 6oibiiie?
+ Haiitu cymmy : Bo cko0JbKO pa3 MeHb1Ie?

3AJJAYU HA HAXOKJIEHUE CYMMBbI IBYX YUCEJL.




3anomMuu!
3a/aun 3TOro BUAA PEIIAIOTCS CJI0KEHHEM, TOTOMY YTO HaXOJIUM CYMMY.

3agaua.
bemouka mpuracia s MaJeHBKUX Jpy3edl 4 rpuba m 5 opexoB. CKOIBKO
BCEr0 TOCTHHIICB IIPUTOTOBMIIA Oeouka?

Kpamxkoe ycnosue:
I'puboB - O } @
OpexoB - O
Pewenue:

4 + 5 = 9 (roct.)

Omeem.: 9 TOCTHUHIIEB.

3AJAYN HA HAXOKIEHHUE OCTATKA.

3anomuu!
3aga4M 3TOro BUJA PEIIAIOTCS BEIUYMTAHUEM, TIOTOMY YTO HAXOJIUM OCTATOK.

3agaua.
Ha Betke Obio 7 siron psiounbl. CHerupb ckieBan 3 sirofbl. CKOJBKO SATO
0CTaI0Ch?

Kpamxoe ycnosue:

beuio — 7 4r.
CxieBai — 3 4r.
Ocrasiocs - ? 4r.

Pewenue:
7 -3 =4 (ar.)

Omeem: 4 aronel.

3AJAYHU HA YBEJINYEHUE YUCJIA
HA HECKOJIBKO EJUHHALI.

3anauva.
Bo nBope ryssino 6 yTat, a rycat Ha 2 6obiie. CKOJIBKO TYJISIO0 TYCsAT?

Kpamxkoe ycnosue:

Vrar -6 nr. ¢
I'ycsat — ? 0t., Ha 2 Oonbie (>) ——

Pewenue:
6 + 2 =8 (ryc.)

Omeem: 8 TyCHT.

3AZTIAYHN HA YMEHBIIEHUE YUCJIA



HA HECKOJIbKO EJUHULL.

3amgaua.
Ha crone nexano 9 CTONOBBIX JIOKEK, a YaWHBIX Ha 3 MeHbme. CKOJBKO
YaMHBIX JOKEK Je)KaJIo Ha CToJIe?

Kpamxoe ycnosue:

Cron. — 9 nmox.
Yaiin. — ? moxk., Ha 3 MeHbIe (<) ——

Pewenue:
9 -3 =6 (1ox.)

Omeem: 6 4allHBIX JIOKEK.

3AJAYHN HA PASBHOCTHOE CPABHEHHUME JIBYX YUUCEJI.

IIpasuo.

YT0oObI y3HATh, HA CKOJBKO OJHO YUCJI0 00JibIe (MEHBbIIIE) APYTroro, Hy>KHO
U3 00JIbIIEr0 YMCJIa BbIYECTh MEHbIIIee.

3anauva.
B onnoit kop3une 7 510510k, a B npyroi — 10 rpym. Ha ckonpko rpymn 6oiblire,
4yeM s10JI0K?

Kpamrxoe ycnosue:

J16. — 7 mr. €
I'p. — 10 mT., <+—Ha ? mr. Gonbie (>)

Pewenue:
10 - 7 = 3 (rp.)

Omeem: Ha 3 TpylIN.

3AJAYU HA HAXOKJIEHHUE
HEUW3BECTHOI'O CJIA'AEMOIO.

3anaua.
JIBa merymka Hanud 8 4depBs4KOB. [lepBbiii Hamén 5. CKONBKO YEPBIYKOB
HaIEN BTOPOU METYIIOK?

Kpamrxoe ycnosue:

I met. — 5 yep. } 8 uep.
2 mer. - ? uep.

Pewenue:
8 -5 =3 (uep.)

Omeem. 3 yepBsUKa.

3AJIAUU HA HAXOXKJIEHUE



HEUNW3BECTHOI'O YMEHBIITAEMOI'O.

3agaua.
Ha tapenkxe nexanu npsHuku. Korma nmetw B3snm 4 mpsHHMKa, Ha Tapemke
octasnoch 8. CKOJIBKO MPSTHUKOB OBLIIO HA Tapenke?

Kpamxoe ycnosue:

beuio — ? mp.
B3su — 4 np.
Ocranocs — 8 mp.

Pewenue:
8 +4 =12 (mp.)

Omeem: 12 NpsITHUKOB.

3AJIAUM HA HAXOKJIEHUE
HEW3BECTHOI'O BLIUMTAEMOTO.

3agaua.
B Baze ctoso 7 reo3auk. Korjma HeCKOIbKO I'BO3JIMK OTJAIM, B Ba3€ OCTAJI0Ch
5 rBo3auK. CKOJIBKO TBO3AMK OTIAIN?

Kpamxoe ycnosue:

bruio — 7 1B.
Otnanu — ? TB.
Ocrajoce — 5 1B.

Pewenue:
7 -5=2(mB)

Omeem.: 2 TBO3IUKHU.

3AJIAUM HA HAXOKJIEHUE
MPOM3BEJIEHUS ABYX YUCEJL.

3anaua.
B oxnoit kopoOke 6 kapannameil. CKoabKo KapaHjamieil B 4 KopoOkax?

Kpamxkoe ycnosue:

1 xop. — 6 kap.
4 xop. - ? Kap.

Pewenue:
6 - 4 =24 (xap.)

Omeem: 24 xapanjania.

3AJAYU HA HAXOKAEHUE YACTHOI'O IBYX YUCEJL



3agaua 1.
JNEJIEHUE HA PABHBIE UACTU.

15 mrapukoB pasganmu 5 ydeHHMKaM MOpoBHY. CKOJIBKO IITapHUKOB ITOTYYHII
KQKJIbIA YICHUK?

Kpamxkoe ycnosue:

15 map. — 5 yu.
[TopoBny miap. — 1 yu.

Pewenue:
15 : 5 = 3 (wap.)

Omeem: 3 mapuka.

3amgaua 2.
JNEJIEHUE 110 COAEP) KAHUAIO.

12 n1uMOHOB pa3moXKWIM B NAKeTbl MO 4 JMMOHAa B KaxAplii. CKOJBKO
MOJTyYMJIOCH TTAKETOB C TUMOHAMMU?

Kpamxoe ycnosue:

12 nuMm. — ? mak.
4 mam. — 1 naxk.

Pewenue:
12 . 4 = 3 (mak.)

Omeem: 3 makera.

3AJAYN HA YBEJIMYEHHUE YUCJIA B HECKOJIBKO PA3.

3anauva.
VY Tanu Ob110 4 UPHUCKH, a Kapamesek B 2 pasza Oosbiie. CKOJIBKO Kapamesek
ob10 y Tanu?

Kpamrxoe ycnosue:

Npucku — 4 mr. b
Kapamenbku — ? mit., B 2 paza Oonpiie (>) ——

Pewenue:
4 -2 =8 (xap.)

Omeem: § KapaMelek.

3AZTIAYU HA YMEHBIIEHUE YUCJIA
B HECKOJIBKO PA3.



3agaua.
Ha oxnoit nonke crout 12 kHUr, a HA BTOpoid — B 3 pa3za MeHblIe. CKOJIBKO
KHUT Ha BTOPOH TOJIKE?

Kpamxkoe ycnosue:

| — 12 kH. <
Il — ? xH., B 3 paza menble (<) ——

Pewenue:
12 : 3 =4 (kn.)

Omeem: 4 KuUT.

3AJJAYN HA KPATHOE CPABHEHHUE JIBYX YHUCEJL.

IIpasuio.

UToOBI y3HaTh, BO CKOJIBKO pPa3 OJHO YHUCJ0 0osiblle (MeHbINE) APYyroro,
HY>)KHO 00JiblIIee YMCJIO Pa3AejiuTh HA MEeHbIIIee.

3anauva.
[lets moumctun 27 kaprodenuH, a Koma — 9. Bo ckonbko pa3 Oosblie
kaprodenuH mouuctun [lers, yem Komsa?

Kpamxoe ycnosue:

[lets — 27 xap. B0 ? pa3 Oouble (>)
Komst — 9 kap., <+—

Pewenue:
27 © 9 =3 (1p.)

Omeem: B 3 pa3a OoJbIIIe.

3AJJAYN HA HAXOKJIEHUE HEU3BECTHOI'O
MHOKHUTEJIS.

3apaua.
20 s16710K pa3NoKUIM B CETKU MO 5 010K B Kaxayt0. CKOJIbKO MOTPEOOBAIOCH
CETOK?

Kpamxkoe ycnosue:

1 cer. — 5 0.
? cet. — 20 0.

Pewenue:

1-pIii C1I0CO0: 20: 5 =4 (cer.)

2-011 cI0Cc00: 3amuIleM PelIeHre 3a/1a4i, COCTAaBUB YPAaBHECHHE.



x " 5=20
x =20:5
x = 4 (cer.)

Omeem: 4 ceTKH.

3AJIAYM B KOCBEHHOM ®OPME.

IIpasuJio.

[Ipu pemienun 3aa4 B KOCBEHHOW (opMe MOMHHU: €ClIM OJHA BEJIMYMHA Ha
HECKOJIbKO €JIMHUII (B HECKOJIBKO pa3) OOJIbIIE, TO Jpyras Ha CTOJIbKO e eUHUIL (BO
CTOJIBKO K€ Pa3) MEHBIIIE.

3anaua.
bpaty 5 ner, on Ha 2 rona ctapiie cectpbl. CKOJIBKO JIET cecTpe?

Kpamxoe ycnosue:

Bpar — 5 net, Ha 2 rona Oonbiie (>) T

<

Cectpa —? ner <

Ecnu 6pam cmapwe na 2 200a, snayum, cecmpa Ha 2 2ooa maadute. Ymooul
CMAN0 MeHblUle, HYHCHO GbIUUMAMb.

Pewenue:
5-2=3(r)

Omeem: 3 rona.

3amgaua.
Y Hunbl 7 mapok. 10 Ha 4 Mapku MeHblle, yec y Tanu. CKOIbKO Mapok y
Tanu?

Kpamrxoe ycnosue:

Huna — 7 map., Ha 4 map. MeHbIIE (<) ]

P

Tans — ? map. >

Ecnu y Hunvl na 4 mapxu menvwe, 3nauum, y Tanu na 4 mapxu 6onvute.
Ymobvl cmano bonvue, HyHCHO NPUOABTISIMD.

Pewenue:
7+ 4 =11 (map.)

Omeem: 11 mapok.

HEHA, KOJIMYECTBO, CTOUMOCTD.

Hena (LI) — 5T0 KOTUYECTBO JCHET, KOTOPOE HY)KHO 3aIlIaTUTh 3a | mpeamer
(1 xr), TO €cThb 32 €IMHUILY TOBapA.



KouauvectBo (K) — 3T0 umcino, KOTOpPOE IMOKa3bIBAET, CKOJBKO KYILUIEHO
€IMHUL] TOBapa.
Croumocts (C) — 3TO KOJIMYECTBO JICHET, 3aTPAUYCHHBIX Ha BCIO MOKYTIKY.

IIpaBuio 1.
UToOBI HAUTH CTOMMOCTD, HY’)KHO IleHY YMHOKHUTh Ha KOJIUY€CTBO.
C=1"K
IIpaBuiio 2.
UToOBI HAUTH KOJIMYECTBO, HY’)KHO CTOUMOCTD Pa3/ICIUTh Ha EHY.
K=C:1I
IIpasuio 3.
YT0oObI HAWTH HEHY, HY>KHO CTOMMOCTb Pa3/ICIUTh Ha KOJUYeCTBO.
o=C: K
Buo 3anucu 3a0auu:
Iena KoanyecTBo CroumocThb
COCTABHBIE 3AJTAYN.

3anmoMun!
CocTaBHBIC 3aJ1a4yd COCTOSIT M3 HECKOJIBKHMX IPOCTHIX M PEIIAIOTCS B JBA W
OOJIbIIIE NEHCTBUA.

3amgaua.
Pr16ak moitman 10 myk, a aemeit Ha 8 Oonbine. CKOJIBKO BCEro phIO moimaln
pbIOaK?

Kpamxkoe ycnosue:
My — 10 pp16 ¢ }pm6
Jlemu — ? pb10, Ha 8 pbIO Gonblie (>) ——

Cxema ananuza 3a0a4u:

- MoxeMm J11 MBI Cpa3y OTBETh Ha IJIaBHBIA BOIPOC 3a7aun?

- Her.

- [Touemy?

- MBI He 3HaeM KOJIMYECTBO JIEIICH.

- A MBI MOKEM Cpa3y 3TO y3HATh?

- Na. U3 ycnoBus HaM U3BECTHO, YTO Jieleil Obu1o Ha § OoJIblIe, YEM K.
- Kakum gelictBuem u nouemy?

- CnoxxenueM. YToOsI cTano Oosnbliie, HyKHO TPUOaBUTh.

- Tenepb MOXHO OTBETUTH Ha IJIABHBIN BOIMPOC 3a7a4un?

- Jla.
Pewenue:
1) 10 + 8 = 18 (pwIO) — JyemIeii.
2) 10 + 18 = 28 (pI0)
10 + (10 + 18) =28



Omeem. 28 pr1O BceTo.

3AJAYH HA TTPOITIOPHNOHAJIBHOE JEJIEHUE.

3agaua.
B 6 xopoOkax 72 xr mneyeHbs. CkoiIbKO MOTpeOyeTrcs KOpPOOOK, YTOObBI
Pa3IoKUTH 48 KT IEYEHbA?

Kpamxkoe ycnosue:

6 xKop. — 72 xr
? xop. — 48 kr
I xop. - ? xr

Chauana Haoo y3Hamv, CKOJIbKO K2 neueHbs 8 00HOI KOpooke.
Pewenue:

1) 72 : 6 = 12 (xr)— ne4YeHbs B OJJHON KOPOOKE
2) 48 : 12 =4 (xop.)
48 : (712 : 6) =4

Omeem. 4 KOpoOKH MOTpedyeTCs.

3AJAYN HA HAXOKJIEHUE CJATAEMOI'O 1
BBIYUTAEMOI'O.

3amgaua.
ITama cpen 16 nenpmenert, mama — 10, a ceiH Ha 20 neapMeHell MEHBIIE, YeM
rana u MaMma BMecte. CKOJIBKO MEJIbMEHEH CheNl ChIH?

Kpamrxoe ycnosue:
[Tama — 16 m. }? m

Mawma — 10 m.
CoH - ? 11., Ha 20 1. MeHbIIIE (<) ——

CpCZS’y omeemums Ha 21A6HbLU eonpoc 3a0ayu Helb3A, nomomy 4mo
HeUu36ecmHo, CKOJIbKO neivbMeHell cveau nana u mama emecme.

Pewenue:

1) 16 + 10 = 26 (m.) — chenu Mama | Tara BMECTe
2) 26 - 20 = 6 (m.)
(16 + 10) - 20 =6

Omeem: 6 IeJILMEHEN CHEIT CHIH.

COCTABHBIE 3AJAYU HA COBMECTHYIO PABOTY.

3agaua.



[lepBbiit Hacoc BeikaunBaeT 960 BEaep BoAbI 3a 32 MUHYTHI, @ BTOPOMl — 3a 48
MUHYT. 3a CKOJIbKO MHUHYT 00a Hacoca Bbikadator 1000 BEmep Bombl, ecnu OyayT
paboTaTh OTHOBPEMEHHO??

Kpamxkoe ycnosue:

| — 960 B. — 32 Mun 1000 B. —
Il — 960 B. — 48 MuH. ? MUH
Pewenue:

1) 960 : 32 = 30 (B.) — BeikauuBaeT 3a 1 MuHyTy 1 Hacoc
2) 960 : 48 = 20 (B.) — BBIKauuBaeT 3a 1 MUHYTY 2 HAcoc
3) 30 + 20 = 50 (8.
4) 1000 : 50 = 20 (Mun)

1000 : (960 : 32 + 960 : 48) = 20

Omeem: 3a 20 MAHYT.

3AJIAUM HA JIBUKEHME.

3amaun Ha JBMDKEHHE COJICP)KAT IMPOIMOPIIHOHAIBHBIC BEIMYUHBI: CKOPOCTh
(V), Bpems (t), paccrosinme (S).

IIpaBuo 1.
YTOoOBl HAWTH pacCcTOSIHUE, HY’)KHO CKOPOCTh YMHOKHUTh Ha BPEMSI.
S=V -t
3anava.

DJIEKTPONOEe3 ] ABUTAETCSI CO CKOpocThio 65 kMm/4. Kakoe paccTositHue oH
pOMAET 3a 7 4acoB?

Kpamxoe ycnosue:

V t S
65 xM/u 7 4. ? kM

Pewenue:
65 7 = 455 (km)

Omeem: 455 KM NPOUJIET DJIEKTPOIIOES3.

IIpaBuiio 2.
YTOoOBl HAUTU CKOPOCTD, HYKHO PACCTOSTHUE PA3ACIUTh Ha BpEMS.

V=S:t
3axaua.

3a 3 yaca aBToOyc mpoexai 195 kM. C kakoil CKOPOCThIO JBUTAJICS aBTOOYC?

Kpamxkoe ycnosue:

? xM/4 34, 195 km




Pewenue:
195 : 3 = 65 (xkm/9)

Omeem. 65 KM/4 — CKOPOCTh aBTOOYCA.

IIpaBuJo 3.
UToOBI HAWNTH BpeMsl, HY>KHO PAaCCTOSTHUE Pa3/IeIUTh Ha CKOPOCTb.
t=S:V
3agaua.

[Temexon aBUTanCs co CKOPOCThIO 5 KM/4  mpommén 15 kM. CKOIbKO 4acoB
nemnexo 1 ObuT B MyTH?

Kpamxoe ycnosue:
Vv t S
5 km/4 ? 4. 15 km
Pewenue:
15 :5 =3

Omeem. 3 4aca nemiexo/1 ObUI B MyTH.

3AJAYU HA BCTPEYHOE ABUKEHUE.

Ecnu naBa Tena OAHOBPEMEHHO [IBUXKYTCS HaBCTpeuy JApyr JApyry, TO
PAcCTOSIHUE MEXY HUMHU IOCTOSHHO M3MEHSIETCS Ha OJHO M TO K€ YHUCIO, PABHOE
CyMMe PACCTOSIHMI, KOTOPBIE TPOXOAT TeJa 3a EUHUILY BPEMEHH.

3anaua.

JIBa JbDKHHMKA OJHOBPEMEHHO BBIIUIM HABCTpEUYy JpYyr Jpyry U3 JBYX
NOCENIKOB U BCTPETMWIIHCH Yepe3 3 yaca. [lepBblil TbDKHUK MIEN CO CKOPOCTHIO 12 KM/4,
a BTopoit — 14 km/4. Ha kakoM paccTOSSHUM HaxOASITCS MOCETKU?

Kpamrxoe ycnosue:
V =12 km/g t=3u V = 14 xm/4
_— I> 4—
| | | | | |




Cxema ananuza 3a0aqu.
1 cmoco®:
- O uém roBopuTtc B 3ajaue?

O nBwxeHUU IBYX JBDKHHUKOB. [loaTOMy KpaTkoe ycioBue odopmisieM B BHJIC
gepTeKa.
- Y10 U3BECTHO O HaYaye ABHKECHUSA?
- JIbDKHHMKY HavaJly ABUTATHCS OJTHOBPEMEHHO.

[TokaxkeM 3TO CTPEIOYKAMH «HABCTPEUY».

Bovi6o0wi:
1. PaccTostHME MEXTy JIBDKHUKaMH BCE BpeMsI YMCHBIIIACTCH.
2. Bcé paccrosiHME CKIAABIBACTCS W3 PACCTOSHUS, KOTOPOE MPOIIEN TEPBBIMA
JBDKHUK, ¥ PACCTOSTHUS, KOTOPOE MPOMIENT BTOPOU JIBDKHUK.
3. JIBDKHUKM Ha4dalW W 3aKOHYWJIM JIBIDKCHHE OJHOBPEMEHHO, IIOPTOMY OHH
MIPOBEJIH B IyTH OJIMHAKOBOE KOJUYCCTBO BPEMECHH.

Pemmm 3amauy, onupasch Ha CXEMY:

- paCCTOAHNC MCIKOY MOCEJIKaMU

- IIEPBBIN JIBDKHUK \@BTOPOI/I JIBIKHUK
: (14) -

1) 12 © 3 = 36 (kM) — mpom&I NepBbIid JBHKHUK
2) 14 - 3 = 42 (kM) — npoIén BTOPOii JTBKHUK
3) 36 + 42 = 78 (km)

12 -3+ 14 -3 =78

Omeem: 18 KM — paCCTOSTHUE MEKYy TTOCENKAMH.

Pewenue:

2 c1nocoo:

PemuM 3Ty 3aauy, UCTIONb3YS TOHITHE «CKOPOCHLL COTUNCEHUD.

Ecnu mepBblid JbDKHUK Tpoia€r 3a 1 wac 12 kM, a Bropoit — 14 kM, TO
paccTosiHue MEXly HUMH 32 1 yac yMEHBUIUTCS (3TO U €CTh CKOPOCTh COJMKEHUS) Ha!
12 + 14 = 26 km. 3a BTOpO# 4ac pacCTOSIHUE YMEHBIIUTCS €€ Ha 26 KM.

Pewenue:

1) 12 + 14 = 26 (kM) — CKOPOCTh COJIMKECHHUS
2) 26 - 3 = 78 (kM) — npoIén BTOPOi JTBDKHUK
(12 + 14) - 3 = 78

Omeem: 78 KM — paCcCTOSIHUE MEXKIAY MOCEITKAMMU.



3AJJAYU HA IBUKEHUE B ITPOTUBOITIOJIOKHBIX
HAITPABJIEHUSAX.

3agaua.

/IBa NBDKHHKAa OJHOBPEMEHHO BBIIUIM M3 IyHKTAa A B NPOTHUBOIIOJIOKHBIX
HarpaBieHusaX. [lepBbiid TBDKHUK MIET O CKOPOCThIO 12 KM/, a BTOpoil — 14 km/4. Ha
KaKOM PacCTOSIHUM APYT OT Apyra oHu OynyT dyepes 3 vaca?

Kpamrxoe ycnosue:

V=12xkm/ua A V=14 xxm/u
— _ >

S=7xm
1 cnoco®:
Pewenue:
1) 12 © 3 = 36 (kM) — mpom& NepBbIi JBDKHUK 3a 3 yaca
2) 14 - 3 = 42 (kM) — npoIéi BTOPO JBDKHUK 3a 3 yaca
3) 36 + 42 = 78 (km)

12 -3+ 14 -3 =78

Omeem: 78 KM — pacCTOSIHUE MEXY JIbDKHUKaMU yepe3 3 Jaca.

2 crmocoo:
OOpaTun BHHMaHHE, YTO PACCTOSIHUE, KOTOPOE MPOXOMIAT JBDKHHKK 3a 1 dac
MpU JBWXKEHUM B TMPOTHBOIIOJOKHBIX HANpPaBJICHUAX, HA3BIBACTCS CKOPOCHIbIO

yoaneHus.

Pewenue:

3) 12 + 14 = 26 (kM) — CKOPOCTh YAaJICHHUSI
4) 26 + 3 = 78 (kM) — IPOMIEN BTOPOIl JIBIKHUK



(12 +14) - 3 =78
Omeem: 78 KM — pacCTOSIHUE MEXKIY JIbDKHUKAMU 4yepes3 3 yaca.
IIpasuJo.
Pemas 3amaun Ha HAaXO0XKJIEHHUE PACCTOSHMS IPU OJHOBPEMEHHOM JIBH)KCHHUU
HABCTPEYy WIM B IIPOTUBOIIOJIOKHBIX HAIIPABJICHUSX, ITOJIB3YHCS IIJIAHOM:

1. Haxomum ckopocTb cOmmxeHus (yaaacHus).
2. Haxomaum paccTosiHEEe, KOTOPOE TMPOILTH OOBEKTHI.

3AJJAYAN HA ABUKEHHUE B OJTHOM HAIIPABJIEHHUMU.

—

3anauva.
ABTOMOOWIIH 3a 2 yaca npoexain 192 km. Crnenytonue 3 yaca OH JBUTAJNICS CO
CKOPOCTHIO Ha 6 KM/4 MeHbIIe. CKOJIBKO BCETO KUIIOMETPOB MTPOEXajl aBTOMOOHUIIB?

Kpamrxoe ycnosue:
V = ? km/g V = ? km/4, Ha 6 KM/4 MeHbIIe (<)
t=2y. — — 1534
— | | —
~ =
192 kv 2 ¥m -
S=7xm
Pewenue:

1) 192 : 2 = 96 (km/4) — mepBasi CKOPOCTh
2) 96 - 6 = 90 (km/u) — BTOpasi CKOPOCTh
3) 90 - 3 = 270 (kM) — BTOPOE PACCTOSIHHE
4) 192 + 270 = 462 (km)

192 + (192 : 2 - 6) 3 = 462

Omeem. 462 kM mpoexasli aBBTOMOOHIIb.

OCHOBBI TEOMETPHUM.

TOYKA.



Touky  o6o3HauarOT  3arjJaBHOMl  OYyKBOIA o
nartuHckoro andasura: A, D, E, K, M,0,B,C,N uta M@ C
bykBa nuuercs psagoM ¢ TOUKOU. K

HHPAMASA U KPUBASA JIMHUUN.

VY npsiMoM JIMHUM HET HU Havyaja, HA KOHIIA — OHa OECKOHEYHa.

npsiMasi TUHUS KpUBas JIMHUS
IIpaBuJo 1.
Yepe3 oAHY TOUKY MOKHO MPOBECTU CKOJIBKO YTOJHO MPSIMBIX WM KPUBBIX
JIMHUMU.
A
X %
IIpaBuio 2.

qepe:; ABC TOYKH MOXXHO IIPOBCCTH TOJIBKO OJHY HIPAMYIO JIMHHUIO, @ KPUBBIX -
CKOJIBKO YI'OJHO.

C

OTPE3OK.

OTpe3OK — OTO 4YacCTb Hp?[MOfI JIMHUHW, OI'paHHUYCHHAA JABYMA TOYKaMHU —
Ha4dvaJlOM M KOHIIOM. Hauamno u KOHCIT OTPC3Ka 0003HAYaIOT TOYKAMU HIJIU MTPpUXaMH.

JYY.

Jly4 umeet Hayasno (TOUKY), HO HE UMEET KOHLA.

A



1y

JIOMAHAS IMHUA.

JlomaHasi TMHUS COCTOUT U3 OTPE3KOB, MOCIEIOBATENBHO COSAMHEHHBIX IPYT C
JIPYTOM.

HCBaMKHYTaH SaMKHYTaH
JIOMAHAas JINHUA JIOMAHAaAa JIMHUA
ABCDE ABCDEF
B E B C
A
V/K /D/. X <:> ]
C F E
OKPYXHOCTD, KPYT'.

OKpy,KHOCTb — OTO 3aMKHYyTas KpHBas, BCE TOYKH KOTOPOH OIMHAKOBO
ynaneHsl ot 1eHtpa (touku O).
Kpyr — 510 reomerpuueckas purypa, KOTopast OrpaHideHa OKPYKHOCTBIO.

LEHTP OKPYKHOCTH

uaMeTp

wjéaﬂﬂyc

OKpy>KHOCTb Kpyr

YTI'OJIL.

Yroa oOpa3yloT ABa Jiyya, BBIXOJAIIME W3 OAHOM Touku (1 BepiiuHa, 2
CTOPOHBI).



Buawl yrios

OCTpPBIU MPSIMOU TYIIOU

e

MEHBIIIE MPSAMOTO paBeH 90° 0O0JIbIIIEC TPSMOTO
TPEYI'OJIbBHUK.
TpeyroibHuk — 3T0 TreoMmeTpuueckas Qurypa, y KOTOpOH TpH yIja

(BEpILMHBI) U TPU CTOPOHBI.
Touku A, B, C — Bepmunbl. AB, BC, AC — croponsl. A, B, C — yrisL.

B

Buabi TPE€YIroJbHUKOB

MPSIMOYTOJIbHBIN paBHOOEIPEHHBIN



N t

PaBHOCTOPOHHUM Pa3HOCTOPOHHUHN

YETBIPEXYT'OJIbHUKMU.

YeTbIpEXyroJbHUK — 3TO TeOMeTpUUecKas Gurypa, y KOTOpoil 4eThipe yria,
YEThIPE BEPIINHBI U YETHIPE CTOPOHBI.

IIpsiMOyroIbHUK — o B C
YETBIPEXYTOJIBHUK, Y KOTOPOrO BCE YTJIbI H
psIMBIE.

[IpoTuBONONOXKHBIE CTOPOHBI

IPSIMOYTOJIbHUKA PaBHBI MEXKIY COOOM.

AB = CD; BC = AD
BC — mmua
AB - mmpuna A D

KBaapar — 3T0 npsIMOYTOJIBHUK,
Yy KOTOPOI'0 BCE CTOPOHBI PABHBI.

MK = NO = MN = KO

HNEPUMETP.

IHepumetp (P) - 3T0 cymma IJIMH BCEX CTOPOH MHOTOYTOJIbHHKA.

Ilepumerp TpeyrojibHUKA

Pp=a+b+c




Iepumerp nNpsAMOyroJibHMUKA
b
Pp.=(a +b) -2
b
Ilepumerp kBagpara
a
Pe=a " 4
a a a="P:14
a

UIOLA D,

Inomanp (S) — 3TO BHYTPEHHSS YacTh JIIOOOH IUIOCKOW reoMeTpUYecKOon

Gurypsl.

IlepumeTp NpAMOYroibHUKA

b S=a-b
3Has IoaAb U OAHY U3 CTOPOH,
MOYKHO HAUTH JPYTYIO CTOPOHY:
a a a=S:b
b b=S:a

Iepumerp xkBaapara




